
CARTEA DE TEATRU 
------

ION SAVA : 

"T eatralitatea teatrului" 

După ediţia Victor Ion Popa, iată o 
nouă contribuţie a valorosului lstoriograf 
teatral Virgil Petrovicl, la stabilirea da
telor spirituale, de cotitură, in teoria şi 
practica teatrului românesc contemporan. 

Cartea aduce in actualitatea imediată 
viziunea teatrală a lui Ion Sava. 

ji:ariera marelui regizor a fost fulgu
l'<!.!Hă. A murit la 47 de ani, adică la o 
vîrstă la care nu parvenise să implinească 
toate promisiunile înzestrate! sale tine
reţi. Pe de altă parte, a contribuit la ne
dreapta uitare şi faptul că activitatea i-a 
fost împărţită, desfăşurindu-se in majo
ritatea ei pe scena Teatrului Naţional din 
Iaşi, şi apoi pe aceea a Teatrului Naţio
nal din Bucureşti. Nu trebuie să pieroem 
din vedere că Ion Sava n-a fost doar 
simplu regizor. Intemeietor al spectacolo
giei româneşti, el s-a manifestat in a
celaşi timp ca eseist, grafician, caricatu
rist, traducător etc., etc. 

Adept al lui Tairov şi mai ales al lui 
Bra�glia, nu s-a mulţumit să irnprumute 
de la aceştia idei şi formule de acţiune. 
Ion Sava asimila orice invăţătllil'ă şi o 
transforma, intr-un fel care-i accentua 
caracterul original, conferindu-i o nouă 
paternitate. 

Faptul că a dispărut atit de repede, că 
nu a lăsat elevi şi urmaşi, că generaţiile 
intrate in teatru in ultimii 40 de ani nu 
au avut nici măcar prilejul să-i vadă, 
necum să-i judece, opera, sau să-i cu
noască sistemul teoretic, risipit in publi
caţii efemere, in conferinţe, in acte ofi
ciale, in scrisori etc., etc., acest fapt este, 
şi el, decisiv, in denaturarea şi alteori In 
neglijarea totală a contribuţiei lui Ion 
Sava la evoluţia teatrului nostru. 

O anume concepţie fa:lsă despre moder
nism il consideră totuşi premergător. Mo
dernismul său a fost, in fon'd, manifesta
rea unui spirit care nu se putea mulţu
mi cu invăţătura academică. Puţini au 
ştiut, deopotrivă lui Ion Sava, să cunoască 
un autor, să citească un text, să aibă in
tuiţia latenţelor lui celor mai secrete, şi 
foarte puţini au ştiut, deopotrivă lui, să 
le exprime cu mai multă strălucire. Nu 
este de mirare, in asemenea condiţii, că 
acest om, care respira teatru veritabil 
prin toţi porii, a avut mereu conflicte cu 
literaţi care-I cunoşteau pe Claudel sau 
pe Pirandello doar din lecturi fugare. 

Am avut şansa de a fi fost aproape 
de Ion Sav,a, in faza lui bucureşteană, de 
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a-i fi fost, pentru scurtă vreme, director, 
şi a-i fi prilejuit montarea Cavalca.det 
spre stele. Dorim să adăugăm, de aceea, 
mărturia noastră personală, alături de a 
lui Virgil Petrovici, care, dealtfel, în de
cursul celor peste 400 de pagini ale tex
tului, nu a ezitat să ne citeze, de multe 
ori. 

Este adevărat că nu am contribuit nici 
măcar in calitate de spectator la activi
tatea ieşeană a lui Ion Sava, şi vom ră
rru."!ne mereu cu regretul de a nu fi vă
zut nici Scene de strad4, cu Eliza Petră
chescu, nici Hamlet, cu Tudor Că:lin, nici 
Madame Sans G�ne, cu Margareta Baciu. 
Dar, după ce a fost adus in BucW"eşti de 
directorul general al teatrelor, Ion Marin 
Sadoveanu, m-am numărat, ca şef al pa
ginii teatrale şl cronicar dramatic la zi
arul "România" de sub conducerea lui 
Cezar Petrescu, printre cei mai pasionaţi 
admiratori al lui. 

Nu voi uita niciodată nici cele Şa.se 
personaje in c4utare de autor (Pirandello), 
nici Ingerul a vestit pe Maria (Paul 

Claudel), nici Vocea uman4 (Jean Cocteau), 
nici Oraşul nostru (Thornton Wilder), nici 
Cavalcada spre stele (William Butler 
Yeats), nici Frumoa.sa adormtt4 (R05So di 
San Secondo) . Toate aceste spectacole 
ne-au lăsat tn amintire o imagine stră
lucitoare, imagine pe care lui şi numai 
lui o datorăm. 

Cit despre actorii care au însufleţit a
cele spectacole, şi indeosebi Aura Buzescu, 
Marieta A nca, Elena Galaction, I.  Finteş
teanu, Marieta Deculescu, Emil Botta, 
Irina Răchiţeanu, ca să nu cităm decît 
pe protagonişti, ei au fost transformaţi 
fundamental, in urma colaborării cu Ion 
Sava. 

Dacă ar fi să sintetizăm viziunea regi
zorală a lui Ion Sava ca exponent al nos
tru in mişcarea teatrală mondială, am a
dopta formula propusă de V. Petrovlci, 
anume .,teatralttatea teatrului" . După e
fortul naturalist, verist, care urmărea să 
elimine din teatru fantezia, spiritualita
tea, abstracţia, regia s-a străduit să redea 
teatrului toate elementele acelei teatra
lltăţi de care fusese, pe nedrept, văduvit. 

Dar, repetăm, Ion Sava, in ciuda idei
lor sale reformatoare, a fost modernist, 
in sensul in care Picasso şi Dali s-au a
rătat, In picturA. 

După Petru Comarnescu, Ion Biberi şi 
Ileana Berlogea, contribuţia lui Virgil 
Petrovici in configurarea personalităţii lui 
Ion Sava marchează un pas important. 

Subiectul însă este departe de a fi e
puizat. Ori de cîte ori vom adînci pro
blematica teatrului contemporan, vom 
intilni, la răscrucea celor mai indrăzne
ţe, mai rodnice drumuri , pe Ion Sava. 

N. CARANDINO 
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